Atelier 4 : « Quand les ados s’en mêlent »

Contenir les adolescents : les conflits constructifs parents-ados 

par Pr A. Courtois – Service de psychologie du développement et de la famille – ULB

L’adolescence dans nos sociétés est une période aux contours de plus en plus imprécis. Si elle est bornée au début par la puberté, elle ne l’est plus en fin d’adolescence et cette période se voit dans nos sociétés, considérablement allongée.

L’adolescence est une période de transformations, de crise, de création
. Elle implique un travail psychique considérable ainsi qu’un réaménagement des relations chez l’adolescent comme chez ses parents. Elle exige de plus une transformation des valeurs et croyances de toute la famille qui doit accomplir un véritable saut qualitatif.
Cette crise implique en premier lieu la reconnaissance des différences de genres (l’homme et la femme n’ont pas le même statut) et de générations (les parents sont les parents et les enfants sont dans une relation assymétrique, les frères et sœurs ont des singularités, …). La reconnaissance de ces différences permet ensuite de mettre celles-ci en discussion, en confrontation afin que s’amorce un processus de changement. 

La crise de l’adolescence engendre donc des confrontations et des conflits qui doivent être contenus par la famille. Cette crise et ces conflits font partie intégrante du développement de l’adolescence comme de celui de sa famille. Il s’agit d’un processus normal et positif  (et non psychopathologique). 

Dans une société très consensuelle, les conflits sont souvent évacués, déniés. Pourtant ils sont importants dans leur aspect constructif et créatif (complémentaire à son aspect destructeur et chaotique).

Les familles se sont transformées ; elles sont désormais à géométrie variable : monoparentales, homoparentales, recomposées… 
Les parents sont de plus en plus fragilisés et isolés ; ils manquent de repères et ont tendance à rejeter les héritages du passé.
Les parents actuels ne retrouvent plus dans le social, dans les écoles, dans le politique, dans les partis religieux… les points d’appui nécessaires pour remplir leur fonction parentale, assumer leurs responsabilités de parents.
Les parents se sentent souvent très seuls, livrés à eux-mêmes et dès lors ils se  sentent démunis par rapport à leurs adolescents. Ils ne parviennent plus à encadrer les crises normales de l’existence fragilisant en même temps l’adolescent qui cherche à son tour sans arrêt les bornes et les points d’appui nécessaires pour construire sa propre identité.
Pour réfléchir au soutien à la parentalité au temps de l’adolescence, deux grandes questions se posent:

· Comment aider les parents à reconstruire des repères en tant qu’homme, en tant que femme, en tant que couple, en tant que parents ?

· Comment restaurer la question des héritages et des transmissions ? (Cette question est d’ailleurs souvent soulevée par les adolescents). 
Comment les parents peuvent-ils s’appuyer sur le lien qui les unit à leurs propres parents ? Comment peuvent-ils se nourrir  de cet héritage pour construire quelque chose de nouveau ? 
� Philippe GUTTON – livre à paraître sur la création adolescente. 





